

Pentru prevenirea îmbolnăvirilor cauzate de mușcăturile de insecte

Măsuri comunitare și individuale

Din cauza condițiilor meteorologice din ultima perioadă care au favorizat înmulțirea insectelor, vectori în transmiterea unor boli infecțioase, Direcția de Sănătate Publică a Județului Bihor a solicitat în scris tuturor primăriilor din județ aplicarea măsurilor de dezinsecție împotriva vectorilor precum și afișarea la loc vizibil a informațiilor și recomandărilor specifice pentru populația generală.

Condițiile favorabile de dezvoltare a vectorilor sunt reprezentate de perioada excesiv de ploioasă, dar și de temperaturile ridicate care declanșează o perioadă activă pentru unele insecte (vectori) cum ar fi căpușe, țânțari, insecte culicoides, care transmit o serie de boli atât la animale, cât și la om, sau care pot fi gazde intermediare în ciclul evolutiv al agenților patogeni. Insectele se regăsesc frecvent în zonele cu spații verzi, zone de agrement cu luciu de apă, parcuri, zone amenajate pentru mișcarea animalelor de companie, pășuni, dar și în gospodăriile individuale etc.

În funcție de specie, insectele transmit prin mușcătură/întepătură o serie de boli, precum: căpușele (specii adaptate unor biotopuri variate, întâlnindu-se în locuri ierboase, regiuni cu arbuști, păduri mixte și de foioase, terenuri umede, așezări lângă ape) - pot transmite la animale și oameni, prin mușcătură, o serie de boli virotice, bacteriene și parazitare: babesioza, encefalita de căpușe, boala Lyme (borelioza Lyme), Tularemia, febra Q, anasplamoza; insectele culicoides (se dezvoltă în zonele cu ape, mlaștini, islazuri, liziere păduri) - transmit la animale Boala limbii albastre (Blue tongue) cu impact economic asupra efectivelor de bovine, caprine, ovine, cabaline; țânțarii - transmit o serie de boli, cum sunt encefalitele (West Nile și Encefalita Europei Centrale).

În conformitate cu Ordinul Ministerului Sănătății, unitățile administrativ-terito-



Atât țânțarii cât și căpușele pot cauza boli grave.

riale (primării, consilii locale) au obligația de a organiza și desfășura acțiuni de combatere a arthropodelor și rozătoarelor vectoriale de maladii transmisibile și/sau generatoare de disconfort.

Măsuri de protecție împotriva mușcăturii de țânțar: autoprotecția - Ministerul Sănătății recomandă folosirea mijloacelor de protecție fizică a populației pentru evitarea expunerii la întepăturile țânțarilor, protecția tegumentelor - îmbrăcăminte cu mâneci lungi și pantaloni lungi, șosete, folosirea mănușilor, utilizarea substanțelor repelente pe părțile neacoperite ale corpului; evitarea pătrunderii țânțarilor în case prin închiderea ușilor și a ferestrelor sau prin punerea de plase la uși și ferestre. Utilizarea în interiorul locuinței de spray-uri sau alte produse cu insecticide; măsuri în gospodăriile individuale pentru a elimina eventualele depozite de deșeuri și apă stagnantă, care pot favoriza dezvoltarea țânțarilor, prin golirea recipientelor de colectare a apei pluviale, a jardinierei, a bidoanelor și a găleților, îndepărtarea anvelopelor uzate din curți, curățarea jgheburilor înfundate; zonelor cu multă vegetație și umiditate ridicată (parcuri, păduri, ape stătătoare etc.); în cazul în care prezentați semne și/sau simptome de boală

prezentați-vă de urgență la cel mai apropiat cabinet medical.

Atenție la căpușe!

Împotriva căpușelor trebuie luate următoarele măsuri: când faceți o drumeție sau ieșiți la iarbă verde, purtați haine deschise la culoare (pe care se vor observa mai ușor eventualele căpușe), pantaloni lungi cu elastic jos sau introduși în șosete, bluze cu mânecă lungă, șapcă și, eventual, mănuși. E de preferat să folosiți încălțăminte fără orificii sau decupaje - pantofi sport în loc de papuci, sandale; evitați să treceți prin tufișuri sau zone cu iarbă înaltă. Folosiți pături pentru picnic deschise la culoare, folosiți plase anti-insecte/folie de protecție când dormiți în aer liber sau în cort; se pot folosi substanțe de tipul spray, loțiuni, unguente care previn infectarea cu căpușe.

Acestea se pot aplica pe piele sau pe haine (conform indicațiilor de utilizare) și pot fi achiziționate din farmacii. Atenție! În cazul copiilor se pot utiliza doar produse adecvate vârstei lor; după activitățile în aer liber, inspecțiți în întregime cu atenție corpul dumneavoastră, al copiilor și blana animalelor care v-au însoțit; faceți un duș când vă întoarceți din excursie sau de la picnic. Căpușele pot sta pe piele chiar și câteva

ore fără să se atașeze, așadar e posibil să scăpați de cele nefixate; dacă locuiți la curte, îngrijiți cu mare atenție grădina, spațiile de depozitare, pereții casei - mai ales eventualele crăpături apărute. Curățați corespunzător tufișurile, îndepărtați frunzele uscate, tundeți periodic iarbă, depozitați lemnele în locuri expuse la soare; este foarte important să deparaziți extern, conform indicațiilor medicului veterinar, animalele din gospodărie. În general, câinii ținuți în curte necesită deparazitare externă lunară; persoanele care desfășoară activități în zone frecvent populate de căpușe sau în ferme de animale, vor purta echipamente specifice de protecție; nu tratați cu indiferență mușcătura de căpușă! Căpușele trebuie îndepărtate în întregime imediat ce sunt descoperite. Îndepărtarea corectă și completă a căpușelor se poate efectua doar de către personal medical calificat! Pentru orice suspiciune de boală adresați-vă medicului!

Serviciul de Control în Sănătate Publică va solicita pe parcursul activităților specifice de inspecție în cadrul unităților administrativ-teritoriale din județul Bihor, procesele verbale ale activităților de combatere a vectorilor de pe domeniul public.

■ R.C.

Avocatul Crișanei România la CEDO Condamnare, abuzuri asupra minorilor, interzicerea torturii (II)

Vom continua cu prezentarea de săptămâna trecută a concluziilor inserate în cadrul deciziei D.M.D. împotriva României, prin care România în anul 2019, a fost condamnată de către Curtea Europeană a Drepturilor Omului, pentru încălcarea articolului 3 din cadrul Convenției, mai precis tortura.



Cristian CURPAȘ

Această hotărâre judecătorească, vine să sancționeze unele concepții avute la nivel de societate cu privire la aplicarea pedepselor corporale asupra copiilor, concepții care au ajuns să fie inserate și în cadrul unor hotărâri judecătorești pentru a justifica achitarea unor persoane care au aplicat astfel de pedepse corporale copiilor.

Astfel, este de subliniat faptul că instanțele naționale au dispus achitarea acuzatului D.D. pe motiv că - „nu constituie infracțiune comportamentul nepotrivit, ocazional al acestuia față de reclamant. În același spirit, tribunalul ulterior se pare că a considerat că actele de violență izolate, întâmplătoare pot fi tolerate în sfera familiei” (paragraful 49 din cadrul hotărârii).

Aceste afirmații nu au putut să fie înțelese nici măcar de către magistrații din cadrul Curții Europene, aceștia evidențiind faptul că - „Curtea nu înțelege cum se încadrează această afirmație în dispozițiile relevante ale dreptului intern, care interzic în termeni absoluți pedepsele corporale aplicate în familie” (paragraful 49 din cadrul hotărârii).

Prin noțiunea de pedeapsă corporală se înțelege - „orice pedeapsă prin care este folosită forța fizică și care este menită să cauzeze un anumit grad de durere sau disconfort, oricât de mic(ă). Majoritatea implică lovirea copiilor (palmuirea, palmele la fund, plesnirea), cu mâna sau un obiect-un bici, un băț, o curea, un pantof, o lingură de lemn etc.”.

Nu în ultimul rând Curtea Europeană a Drepturilor Omului evidențiază faptul că - “respectarea demnității copilului nu poate fi asigurată dacă instanțele naționale ar accepta orice formă de justificare a actelor de rele tratamente, inclusiv a pedepselor corporale, interzise în temeiul art. 3. În acest context, Curtea consideră că statele membre ar trebui să depună eforturi pentru a proteja în mod expres și exhaustiv demnitatea copiilor, care, la rândul său, cere în practică un cadru juridic adecvat care să asigure protejarea copiilor împotriva violenței în familie” (paragraful 51 din cadrul hotărârii).

Așadar argumente de genul: actele de violență exercitate de către un părinte asupra copilului au fost izolate, actele de violență exercitate de către un părinte asupra copilului au fost de intensitate minimă, nu pot și nici nu trebuie să fie acceptate de către instanțele de judecată, acestea trebuind a fi sancționate la modul cel mai sever.

■ Avocat Cristian Florian CURPAȘ

Meci demonstrativ, la GPP 56

Cupa preșcolărilor fotbaliști

Curtea generoasă a Grădiniței 56 a răsunat de chiotele și strigătele de bucurie ale copiilor, părinților, cadrelor didactice și ale invitaților care au participat miercuri, 5 iunie, la meciul demonstrativ din cadrul proiectului local „Cupa preșcolărilor fotbaliști”.

Proiectul a fost inițiat de Grădinița cu Program Prelungit Nr.56, și a avut ca parteneri Inspectoratul Școlar Județean Bihor, Liceul cu Program Sportiv „Bihorul”, Asociația Club Sportiv Dinamic Oradea și Asociația Județeană de Fotbal Bihor.

„Prin activitățile desfășurate în cadrul proiectului, preșcolarii au fost inițiați în tainele jocului cu mingea, au învățat regulile în conducerea mingii, pasele în doi cu șutul plin și finalizare, mingea între glezne, mers cu lovirea alternativă a mingii, preluarea mingii oferite, șutul la poartă.

Prin intermediul acestui meci demonstrativ, preșcolarii au arătat deprinderile motrice și aplicativ utilitare, însușite în activitățile precedente, dar mai ales au demonstrat că au prins drag de practicarea sportului, a fotbalului cu precădere”, ne-a declarat directoarea grădiniței,



Cupa preșcolărilor fotbaliști 1,2,3

prof. Maria Daniela Lukacs, coordonatoarea proiectului.

La finalul meciului, fotbaliștii preșcolari au fost premiați cu medalii de către Radu Bitea, președintele Asociației Județene de Fotbal Bihor, iar celor

■ L.I.